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গণপ্রজোতন্ত্রী বোংেোযদ  সরকোর 

জোতীয় রোজস্ব ববোর্ ড 

ঢোকো।  

 

[মূল্য সংয োজন কর] 

প্রজ্ঞোপন 

তোবরখ: ০৭ তজযষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গোব্দ / ২১ বম, ২০২৩ বিষ্টোব্দ। 

 
 এস,আর,ও নং-১৪৫-আইন/২০২৩/২২২-মূসক।- মূল্য সংয োজন কর ও সম্পূরক 

শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সযনর ৪৭ নং আইন) এর ধোরো ১৩৫, ধোরো ৫ ও ১২৭খ এর সবহত 

পঠিতব্য, এ প্রদত্ত ক্ষমতোবযে জোতীয় রোজস্ব ববোর্ ড মূল্য সংয োজন কর ও সম্পূরক শুল্ক 

(যকন্দ্রীয় বনবিন গ্রহণ ও কর পবরয োধ) বববধমোেো, ২০১৯ এর রনম্নরূপ অরিকতর সাংদশািন 

কররল, যথা:- 

 

 উপরর-উক্ত রবরিোলার- 

 

 (১) রবরি ৩ এর উপ-রবরি (১) এর- 

(ক) েফা (খ) এর পররবদতড রনম্নরূপ েফা (খ) প্ররতস্থারপত হইদব, যথা:- 

“(খ) একারিক উৎপােনস্থল থারকদল উক্ত ব্যরক্ত, বযই স্থাদন 

বকন্দ্রীয়ভাদব রহসাব-রনকাশ সাংররযত থারকদব বসই 

স্থাদন বকন্দ্রীয় রনবন্ধন গ্রহণ কররদবন; এবাং” 

  (খ) েফা (গ) এর পররবদতড রনম্নরূপ েফা (গ) প্ররতস্থারপত হইদব, যথা:- 

“(গ) বারণরজৈক আেোরনকারক বা ব্যবসায়ী বা বসবা 

সরবরাহকারী বযই স্থাদন বকন্দ্রীয়ভাদব রহসাব-রনকাশ 

সাংররযত থারকদব বসই স্থাদনর অনুকূদল বকন্দ্রীয় রনবন্ধন 

গ্রহণ কররদবন।”; এবাং 

 

 (২) রবরি ৪ এর উপ-রবরি (৩ক) এর পররবদতড রনম্নরূপ উপ-রবরি (৩ক) 

প্ররতস্থারপত হইদব, যথা:- 
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“(৩ক) যরে বকাদনা প্ররতষ্ঠাদনর উৎপােন ইউরনট এবাং রনজস্ব োরলকানা 

ও রনয়ন্ত্রণািীন রবরভি রবক্রয় বকন্দ্র বা রর্দপা বা ওয়ৈারহাউস বকন্দ্রীয়ভাদব 

রনবরন্ধত হয় এবাং উক্ত প্ররতষ্ঠাদনর উৎপােন ইউরনদট মূসক অব্যাহরতপ্রাি 

বকাদনা পে উৎপােন করা হয় রকন্তু ব্যবসায়ী পয ডাদয় উক্ত পে মূসক 

অব্যাহরতপ্রাি না হয়, তদব উক্ত বযদি শুধুোি রনজস্ব োরলকানা ও 

রনয়ন্ত্রনািীন রবক্রয় বকন্দ্র হইদত পে সরবরাদহর সেয় উক্ত রনবন্ধদনর 

রবপরীদত ব্যবসায়ী পয ডাদয়র প্রদযাজৈ মূসক পররদশাি কররদত হইদব।”। 

 

২। এই প্রজ্ঞাপন ০১ জুন, ২০২৩ রিষ্টাব্দ তাররদখ কায ডকর হইদব। 

 

    জাতীয় রাজস্ব ববাদর্ ডর আদেশক্রদে, 

 
( কাজী বরজাউল হাসান ) 

  রিতীয় সরচব (মূসক আইন ও রবরি)  

 

 

 

 


